

“十一”长假进入尾声,截至目前,第二批教育实践活动已基本结束,各地均晒出了在教育实践活动中的整改成绩单。在各地成绩单中,均列出了“关于整治拖欠群众钱款、克扣群众财物”的内容。

记者经过统计发现,截至目前已有30省份公布查处情况,涉及对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账的问题共16204个,查处22065人。同时还发现不按标准及时足额发放征地拆迁补偿款、侵占挪用补助资金的问题7682个,处理4610人,涉及金额超过35亿元。

多年来一些基层政府和组织管理相对混乱,基层干部乱吃乱喝、到处拖欠群众钱款的现象并不少见。对于此类问题,不应局限于“还清了事”,而要对其中涉及的腐败问题严厉问责,加大惩戒力度,以儆效尤。

”

拖欠群众钱款 查处2万多人

30省份查出“打白条”耍赖账问题 16204个

●专项治理查处2万多人

最近,不断曝光“打白条”、耍赖账的现象。9月,河南省新乡市东方宾馆挂起条幅,老板向古固寨镇政府讨要吃喝欠账;6月,北京延庆一乡村饭馆老板马先生拿着白条,将延庆一村委会告上法庭;安徽三义镇政府公款吃喝欠债20余万元17年未还……

今年1月20日,习近平在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上发表讲话时就明确提出,对拖欠群众钱款、克扣群众财物、侵占群众利益的问题要开展专项治理,属实的都要立即加以

解决。6月12日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于在第二批教育实践活动中深化“四风”突出问题专项整治的通知》,明确要求对拖欠群众钱款问题进行专项整治。通知称,要严肃整治拖欠群众钱款、克扣群众财物问题,着力解决党政机关、干部对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账等问题。

30省份共查处对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账的问题16204个,查处22065人。

拖欠群众钱款被查人数最多的是山东,查处相关问题733个,处分5140人。山东省住房和城乡建设厅今年7月29日公布的数据显示,最近一年来,山东省建筑农民工因拖欠工资投诉案件呈上升趋势。

排在山东之后的是福建和重庆。福建发现相关问题645个,2590人被查。重庆发现问题666个,处理党员干部2481人。青海、天津发现相关问题较少。青海仅发现问题1起,查处5人。天津发现问题2个,涉及3人。

■新中国成就档案

大庆油田的勘探开发

新中国成立后,国家投入大量人力物力进行石油勘探开发。

1955年,根据陆相沉积构造中油气能够生成的理论,国家开始对东北松辽盆地进行地质勘查。1959年9月在松辽盆地找到工业性油流,并进而发现油田。这是中国石油地质勘探工作取得的重大成果。因临近国庆节,将油田命名为“大庆油田”。

1960年2月,中央批准石油部党组关于集中石油系统一切可以集中的力量打歼灭战的建议,决定集中力量在大庆地区进行石油勘探开发会战。以石油部、地质部为主,农垦、机械、冶金、电力、建工、铁道、林业、商业等部提供大力支援。中央还决定从人民解放军退伍军人中动员三万人参加石油会战。全国各石油管理局和30

余个石油厂矿、院校,共抽调几十支钻井队、几千名科技人员、上万名工人和7万余吨器材、设备参加会战。经过三年多时间,高速度、高水平地探明和建设了大庆油田,形成年产600万吨原油的生产能力。

1963年,大庆油田产原油439.3万吨,占全国原油产量的67.3%。全国原油、汽油、柴油、煤油和润滑油等主要产品产量全面超额完成计划;中国自己设计和新建成的大型炼油厂,建设时间缩短了一年。周恩来宣布:“我国需要的石油,现在可以基本自给了。”

1965年底,我国实现国内消费原油和石油产品全部自给。大庆油田勘探开发过程中,以王进喜为代表的工人、科学技术人员和干部,奋勇拼搏,形成了“铁人精神”,展示了中国工人阶级的崭新精神风貌。



大庆油田钻井第三大队队长王进喜(左三)和工人们一起钻井。

●4省份“打白条”近1.2亿元

虽然各地公布了对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账的问题数量和被查处人数,但对于拖欠金额多未提及,仅有广东、西藏、上海、贵州4省份在专项整治情况报告中明确提出。

从公开涉案数据的4省份来看,拖欠群众钱款的数额都比较大,全部超过百万,其中上海和贵州更是超过千万。

4省份具体情况为:西藏发现问题98起,查处410人,涉及金额668.66万元;广东发现问题24个,涉及11人,金额479.2万元;上海发现问题475个,涉及13535人,追回金

额8148.34万元;贵州发现问题30件,处理干部16人,涉及金额2548万元。

因政府拖欠群众巨额钱款而造成的悲剧时有发生。

据报道,3月27日,承建安徽萧县市政工程的包工头杨永,因被政府一直拖欠数千万元建设款,要债无果又不堪债务重负,绝望之下吞药自杀。据杨永统计,现有4个已完工的市政项目仍被政府拖欠建设款,欠债总额超过5000万元。而政府称他们统计的数额与杨永统计的有出入,但承认有几千万元欠款。甘肃省和政县26个部门过去

14年间拖欠一家饭店70万元,今年5月,该饭店通过网络曝光的办法讨债;湖北省阳新县三溪镇金三湖宾馆5年间被10多个政府单位“打白条”吃垮,累计遭欠餐费40多万元,8月,宾馆被迫求助媒体“讨债”。

去年11月,广东省湛江市中级人民法院对外通报,湛江市各级党政机关有764件负债案件未执行到位,累积欠债超过18.5亿元,最长的已经欠了20多年。报道称,有些债权单位已经解散,有的债权人从黑发到白了头。

●重庆拖欠15.8亿元征地款

不按标准及时足额发放征地拆迁补偿款、侵占挪用补助资金也是第二批教育实践活动专项治理的内容之一。

记者根据各地公布的整改情况报告统计汇总,不按标准及时足额发放征地拆迁补偿款、侵占挪用补助资金的问题共7682个,处理4610人。共有14个省份公布涉及金额,总计达到350758.62万元。

其中,排在第一的重庆涉及金额最为惊人,超过30亿元。重庆共计查处并兑现不按标准及时足额发放征地拆迁补偿款、拖欠群众宅基

地复垦费等15.8亿元,兑现拖欠农民工工资4.3亿元,兑现其他拖欠群众款项9.9亿元,清理侵占挪用各种补助资金1186.4万元。

2011年,《时代周报》曾以《重庆征地拆迁监管“黑洞”》为题报道了重庆渝北区双凤桥片区的拆迁问题。文章称,渝北区补偿方案不公开、标准不统一,拆迁户的实际补偿相差很大;而垄断拆迁者为渝北区房屋管理局官员合股成立的一家私营公司,涉嫌与当地官方有利益输送暗道。

除了重庆,湖北、宁夏未及时足

额发放征地拆迁补偿款和侵占挪用补助资金数额也超过了亿元,广东、内蒙古、贵州、广西、西藏等所涉金额均超过千万元。

征地款、补助款隐藏着巨大的利益,频频出现腐败,也渐渐引起重视。比如8月14日河北省住建厅、发改委、财政厅联合下发《关于做好2014年全省农村危房改造工作的通知》,要求加强农户补助资金兑现情况检查,坚决查处冒领、克扣、拖欠补助资金和向享受补助农户索要“回扣”、“手续费”等行为。

●领导换届致欠款成“无头账”

从媒体报道来看,由于欠账数量较多,成因复杂,尽管许多地方政府表示要积极处理吃喝旧账,但还款面临诸多问题。

据报道,中部某省一位乡镇干部表示,八项规定出台之前,没有具体的公务接待标准,乡镇也没有经费用于接待,所以往往暂时签单,后期再通过其他渠道偿还一些欠款。但是,由于领导换届、乡镇撤并等原因,有些欠账成了“无头账”。一些

政府单位还陷入“借新还旧”的怪圈。

湖北省阳新县三溪镇金三湖宾馆总计44.2万元的欠款中,应由12家村集体和4家镇直单位归还的有22.5万元,目前只还了10.5万元,村集体大多数欠款未还。当地一些村集体由于缺少经济收入,还款只好举新债。“村里没有钱,只能先借钱还债。”三溪口村支书明道祥说,“村集体最终借了3万多元,还清了欠

款。”

有媒体评论指出,由于多年来一些基层政府和组织管理相对混乱,基层干部乱吃乱喝、骗吃骗喝的现象并不少见,积重难“消”。在敦促各欠款单位根据不同情况制定还款计划的同时,也不应局限于“还清了事”,而要对其中涉及的腐败问题严厉问责,加大惩戒力度,以儆效尤。

离任审计制度并没有到基层。

对于这类问题,叶青认为,退还群众钱款只是第一步,接下来还需要由纪检等相关部门介入调查,看其中是否有违纪违法行为。特别是在八项规定出台后,若还有欠款、“打白条”的行为,必须进行严厉惩戒。

◆观点

纪检应介入查违纪违法

湖北省统计局副局长、中南财经政法大学教授叶青接受记者采访时分析,政府拖欠群众钱款一般分为两个方面:第一,上级转移下来的款项有所截留,比如拆迁补偿款、各类补助款等;第二,在酒店等地进行公务消费时“打白条”。

叶青直言,拖欠群众钱款是典型的滥用职权。政府负责人有“权力至上”的观念,总想着政府不能吃

亏,要吃什么就老百姓吃亏,导致长期以来给政府带来很大的负面影响。各基层政府长期以来的此类行为,导致在还款环节上出现各种情况,比如“新官不理旧债”,欠账成了“无头账”,没有人再负责。

叶青说,实际上制度有规定,每个干部调离岗位时必须经过严格离任审计,账目都要很清楚。但实际上,由于审计力量不足,很多地方的

我国已发布96项环境标志标准

2013年环境标志产品

节能133.2亿千瓦时、节水2.27亿吨

记者近日从环保部获悉,中国环境标志认证迄今已走过了20年。20年来,环保部批准颁布了96项环境标志标准,已有4千多家企业,20多万种型号产品通过了中国环境标志认证。

“环境标志”是一种贴在产品或其包装上的标签,贴有该标志的产品表明不仅质量合格,而且在生产、使用和处理处置过程中符合特定的环境标准和环境保护要求,具有资源节约、环境友好等特征。我国在1994年5月开始实施了对绿色产品的环境标志认证。

据介绍,我国已经发布的96项标准,涉及建材、纺织品、汽车、印刷、日化用品等行业。环境标志产品为节能减排做出了积极贡献。统计表明,2013年中国环境标志产品

减排挥发性有机物20.5万吨、氮氧化物6.4万吨、二氧化碳859万吨、总磷1232万吨,节能133.2亿千瓦时、节水2.27亿吨。

同时,环境标志产品政府采购的规模不断扩大,2013年达到1435亿元,共有1318家企业和86628个产品型号进入了最新的环境标志产品政府采购清单;全国七成以上中小学教科书实现了绿色印刷。

环保部副部长吴晓青表示,中国环境标志要进一步增强引领和带动作用,拓展服务类和环境绩效类环境标志认证,完善中国环境标志标准体系,努力扩大环境标志产品的种类和数量;要借鉴政府绿色采购和绿色印刷的经验,努力推动社会更多地选择和采用环境标志产品。